Jun., 2022

doi:10.16104/j. issn. 1673-1883. 2022. 02. 006

凉山州红色文化资源整合与旅游开发路径探索 ——基于长征国家文化公园建设保护视域

周燕

(中共凉山州委党校,四川 西昌 615000)

摘 要:凉山州红色文化遗产点多面广、内涵丰富、价值突出、特色鲜明,是重要的政治教育资源和文化旅游资源,蕴含着丰富的革命精神、时代精神和民族精神,是建设长征国家文化公园四川段难得的宝贵资源,对传承中华优秀传统文化、弘扬革命文化、践行社会主义先进文化,推动形成不忘初心、牢记使命制度化、常态化的长效机制具有重要意义。近年来,凉山州着力发展全域旅游,但一定程度上忽视了红色文化资源的有效保护和利用,存在红色家底尚未完全摸清、同质化现象突出、高素质专业化人才匮乏等问题。深入调研基础上,提出凉山州红色文化资源整合与旅游开发深度融合的具体路径与实施建议,为推动凉山州红色旅游高质量发展,为助力文化旅游强州注入新的生机与活力。

关键词:红色文化资源:资源整合:旅游开发

中图分类号:G127.71;F592.771

文献标志码·A

文章编号:1673-1883(2022)02-0031-05

Liangshan Red Culture Resources and Tourism Development Path: Based on the Construction and Protection of Changzheng National Cultural Park

ZHOU Yan

(Party School of Liangshan Prefectural Committee of C.P.C, Xichang, Sichuan 615000, China)

Abstract: Red cultural heritage point of liangshan prefecture, and wide connotation is rich, outstanding value, characteristic, some are rather unique red culture resources, is the important political education resources and cultural tourism resources, which contains the rich revolutionary spirit and time spirit and national spirit, is the construction of national culture park in sichuan long march period of the rare precious resources. It is of great significance to carrying forward China's fine traditional culture, carrying forward revolutionary culture, practicing advanced socialist culture, and promoting the formation of a long-term institutionalized and normalized mechanism that stays true to our founding mission. In recent years, Liangshan Prefecture has focused on the development of tourism, but in the development process, to some extent, it has ignored the effective protection and utilization of red cultural resources, resulting in the red family has not been fully understood, the homogenization phenomenon is prominent, high-quality professional talent shortage and other problems. In this paper, on the basis of in-depth research, on the red culture resources in liangshan prefecture protection problems that exist in the using process, put forward the liangshan prefecture integration of red culture resources and tourism development depth fusion specific path and implementation Suggestions, to promote the development of red tourism quality liangshan prefecture, boost cultural tourism strong states to inject new vigor and vitality.

Keywords: resources of Red Culture; integration; tourism development

红色文化是中国特色社会主义文化的重要组成部分,承载着厚重的民族精神和崇高的革命精神,传承和弘扬红色文化,对繁荣发展社会主义文化具有重要的引领、带动作用,不仅可以激励人们奋进拼搏,更是坚定文化自信、进行社会主义现代

化事业的精神依托。习近平总书记强调,要把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好。四川省凉山彝族自治州(以下简称凉山州)境内红色文化点多面广、内容丰富,资源类型自成系统,一些红色文化资源具有唯一性,是建设长征国

家文化公园四川段难得的宝贵资源,也是激发人们奋进拼搏的催化剂和营养剂。按照中央、省委关于建设长征国家文化公园的决策部署,加强当地红色文化资源整合与旅游开发深度融合,积极主动融入长征国家文化公园四川段建设,对推动凉山州红色旅游高质量发展,助力文化旅游强州建设具有重要意义.是推动新时代文化繁荣发展的重大工程。

一、凉山州红色文化资源基本情况

(一)不可移动红色文化资源基本情况

凉山州不可移动红色文化资源主要以红军长征遗迹为主,也有革命遗址和革命建筑,共有不可移动革命文物 35 处,涉及 10 个县(市),其中,省级文物保护单位 9 处,市级文物保护单位 1 处,县级文物保护单位 16 处,一般不可移动文物保护单位 9 处。目前已进行展览展示利用的革命旧址有 7 处:知识青年上山下乡西昌纪念馆,丁佑君烈士陵园及牺牲处,边家祠红军驻地及红军井,冕宁县彝海结盟纪念馆,冕宁县红军长征纪念馆,皎平渡渡口及山洞遗址,会理会议纪念地。

(二)可移动红色文物资源基本情况

凉山州可移动革命文物主要包括武器、标语和 红军使用过的物品等共计 578 件,其中一级文物 1 件、二级文物 3 件、三级文物 139 件、一般文物 435 件。

(三)红色文化资源保护利用情况

凉山州高度重视红色文物保护工作,近年来,积极争取中央和省财政资金支持,投入 1 747 万元用于对较平渡渡口及山洞遗址、彝海结盟遗址、红军长征过会理纪念碑、会理会议会址、毛泽东接见彝族代表处等多处不可移动革命文物的本体保护、环境整治、三防项目及其展示利用;投入 2 584 万元用于建设革命纪念馆 1 处(红色冕宁纪念馆),举办红军过凉山主题展览 130 余次,征集革命文物 153 件套,修复革命文物 100 多件套。

因修建金沙江乌东德水电站, 皎平渡渡口及山洞遗址将被淹没, 为保护好这一重要革命遗址, 四川省文物局受中国长江三峡集团和四川省移民局委托, 启动了皎平渡渡口及山洞遗址的保护工作, 目前保护工程已经实施完成。会理市委、市政府为加强对该遗址的保护利用, 提出了把皎平渡革命遗址创建为国家 4A 级旅游景区和省级旅游度假区的规划。

为了充分发挥革命文物的公共服务和社会教 育作用,凉山州目前建有会理市红军长征纪念馆、 冕宁县红军长征纪念馆、彝海结盟纪念馆、红色冕 宁纪念馆、西昌知青博物馆等5家红色文化主题博 物馆、纪念馆、同时在凉山彝族奴隶社会博物馆内 设置有红色文化主题展厅、展台。其中会理市红军 长征纪念馆和冕宁县红军长征纪念馆被命名为"全 国爱国主义教育基地",彝海结盟纪念馆被命名为 "全国民族团结讲先教育基地""四川省爱国主义教 育基地""四川省民族团结讲步教育基地""凉山州 爱国主义教育基地""凉山州廉政教育基地"等。全 州 6 家有红色文化内容的博物馆、纪念馆均向公众 免费开放,年均接待游客170万人次。自国家红色 旅游工程启动以来,会理市被列入全国30条红色旅 游精品线路之一。中央红军巧渡金沙江的皎平渡 渡口贵址、会理会议贵址、会理红军长征纪念馆、彝 海结盟遗址和冕宁红军长征纪念馆被列入全国 100 个红色经典景区名录,会理会议纪念地、冕宁彝海 景区成功创建国家 4A 级旅游景区, 西昌卫星发射 基地、西昌知青博物馆成功创建国家 3A 级旅游 景区。

目前凉山州内已进行展览、展示、利用的红色文化资源保护利用情况如下:

- 1.丁佑君烈士陵园及牺牲处。2020 年完成展厅展陈与园区设施设备提升改造。同年,通过配合佑君小学的扩建项目,打造以丁佑君烈士陵园为主的红色旅游景区。至2021 年8月,佑君镇政府已将周边住户搬迁,周围遮挡建筑均已拆除。
- 2.礼州会议旧址。2021年,围绕"礼州会议"为中心,打造礼州会议展馆,构建礼州会议旧址"A级"景区。现阶段,礼州红军长征会议旧址陈列馆及周边部分打造工程已完成,陈列馆已于2021年7月2日正式开馆。
- 3. 較平渡渡口及山洞遗址。1980年7月,四川省人民政府将皎平渡渡口及山洞遗址公布为省级文物保护单位,同时划定了保护范围和建设控制地带。1994年,皎平渡建起了连接川滇两省的皎平渡大桥。2019年因乌东德水电站建设,该遗址主体全部进行水下封固保护,现已被全部淹没。为更好地传承红色文化、开展革命传统教育,皎平渡渡口及山洞遗址以水上异地复建,模拟恢复原址风貌的形式进行展示,现遗址异地复建工程已经完成,该地历史风貌的模拟恢复将随长征国家文化公园"4A级"景区的规划建设不断完善提升。2011年皎平渡渡口及山洞遗址公布为"四川省爱国主义教育基地"。
 - 4.会理会议纪念地。会理会议会址是国家规划

的 100 个红色旅游景点之一,包括纪念广场、会议旧址和游客中心。2006 年公布为县级文物保护单位,同时划定了保护范围和建设控制地带。根据《会理会议纪念地旅游规划》,2007 年建成纪念碑和纪念广场,2017 年完成景区道路的建设和改造,2019 年完成游客中心、草棚子、观景平台、景观标志等。2011 年会理会议纪念地公布为"四川省爱国主义教育基地",现为国家"4A级"旅游景区。

5.景庄庙红军攻城指挥部旧址。景庄庙红军攻城指挥部旧址位于会理市第一中学内,因早年就拆除了门窗和板墙,故 2016 年 11 月学校对该建筑进行全面修缮,当时仅对主体墙、屋面和梁架进行了修缮,未完全恢复原貌。景庄庙红军攻城指挥部旧址于 2010 年被公布为县级文物保护单位,同时划定了保护范围和建设控制地带。

6.彝海结盟纪念地。彝海结盟纪念地是全国 100个经典红色旅游景区之一,是"全国爱国主义教 育示范基地",包括"彝海胜地"牌坊、"彝海结盟纪 念碑""彝海结盟纪念馆"以及配套服务设施等。 1980年7月被四川省人民政府公布为省级文物保 护单位。2021年3月,冕宁县集中各部门专家意见 进行改展,提炼文字内容,增加现代化声、光、电等 展陈手段,全面提升展陈效果。四川长征干部学院 凉山彝海结盟分院(以下简称分院)自 2020 年底成 立后,充分利用当地红色文化资源,发挥党史党性 教育主阵地主渠道作用,截至 2021 年底,共承接 州内外培训班近200期,培训超出1万人次,制作 了《启航》《彝海结盟开通道 迅速北上过凉山》等 音频、视频资料和宣传片,公开出版了《红军长征 在凉山》《四川长征干部学院精品教案——凉山 篇》等专著和特色教材。同时,结合红色文化进学 校、进社区开展专题的党史学习教育以及爱国主 义、革命传统、党风廉政、党性及科普教育活动,使 革命文物保护利用成果更多惠及人民群众,取得 了显著成效。

7. 冕宁红军长征纪念馆。又称"长征时毛主席接见彝族代表处",1980年7月被四川省人民政府公布为省级文物保护单位。纪念馆主要展出了毛泽东在冕宁时接见彝族代表和地下党代表时用过的革命文物,红军用过的枪支、餐具和衣物等,展览中使用原件文物百余件是省、州、县宣传党的路线方针、宣传民族政策、开展爱国主义教育的重要基地。国家红色旅游工程启动后,该处被列入全国100个经典红色旅游景区之一,是四川省爱国主义教育基地。

二、凉山州红色旅游资源的特点

凉山州红色旅游资源类型多样、内涵丰富、分布相对集中。在长征时期,巧渡金沙江、会理会议、 彝海结盟等重大历史事件,都使得凉山州的红色旅游资源具有不同于井冈山、延安、遵义等地的特殊 历史意义。

(一)点多面广,种类齐全,极具品牌特色

红军长征讨凉山历时28天,贯穿凉山全境,其 间纵横驰骋会理、西昌、冕宁等 10 县市,占凉山州 17个县市的一半以上,总行程1000余里,为红军 25 000里长征总行程的 6.8%. 是红军长征总行程市 州当中最长征程的地区之一,凉山各族子弟加入红 军近8000人,在全国全省也是十分少见的。其间, 发生了"巧渡金沙江""会理会议""彝海结盟"等重 大历史事件。尤其是彝海结盟重大史实,是红军长 征途中正确执行党的民族政策的典范,体现了永恒 的民族团结主题,是其他同类红色旅游资源没法替 代的。《四川省凉山彝族自治州红色旅游发展规划 (2012-2025年)》"凉山州红色旅游资源丰度一览 表"指出,在红色旅游资源对应的遗址遗迹、建筑与 设施、人文活动3个主类中,凉山州全部拥有3个主 类,拥有率占100%;亚类10个,占93.5%;基本类型 45个,占59.2%(表1)。

表 1 凉山州红色旅游资源丰度一览表

红色资源对应类别	全国/个	凉山州/个	比例/%
主类	3	3	100
亚类	13	10	84.6
基本类型	76	45	59.2

(二)内涵丰富,特色鲜明,极具互补功能

凉山州地域辽阔,旅游资源丰富。就自然旅游资源而言,除海洋景观外,山景、水景、地景、生景、气景样样俱全。作为全国最大的彝族聚居区,凉山州人文旅游资源更加丰富独特,两大风情(彝族风情和摩梭人风情)、一大科技(航天高科技)是凉山人文旅游资源精华,对世人有着不可替代的或独具魅力的吸引力。被誉为母系社会最后一块活化石的泸沽湖畔摩梭风情和社会遗风,神秘而唯一,为世人所神往。木里的藏民族风情是"香格里拉"的文化核心。此外,凉山还居住着回、傈僳等少数民族,其文化风情各具特色。许多红色旅游景区或景点处于风景优美之地,使得游客不仅能接受革命传统教育、爱国主义教育、民族团结教育,而且能够观

赏到秀丽的山水景观和体验到独特的民风民俗。 红色旅游资源与浓郁的民族风情、优美的自然风 光、高科技的航天文化交相辉映,互为衬托,构成了 凉山州多层次、多元化的自然人文旅游资源。例 如,"彝海结盟"所在地彝海和会理会议纪念地于 2019 年被批准为国家 4A 级旅游景区,省级名胜风 景区彝海景区,终年碧波粼粼,清澈如镜,完全是休 闲度假的好地方。这些都为凉山州的红色旅游资 源注人了深厚的文化精神,为凉山州红色旅游高质量发展提供了良好的文化背景和持久的动力源泉。

三、凉山州红色文化资源在保护利用过程中 存在的问题

(一)统筹规划滞后,资源整合不够,红色家底尚未 完全摸清

- 1. 统筹规划滞后,协调指导和督促检查较薄弱, 缺乏整体和全面的保护利用联动机制。截至目前 凉山州还没有编制出最新的红色文化资源保护利 用实施方案或红色旅游发展规划,现有的《四川省 凉山彝族自治州红色旅游发展规划(2012—2025)》 无论从编制年限,还是从内容等方面,已经滞后于 当下国家对红色文化资源保护利用和红色旅游高 质量发展的要求。
- 2.凉山州委州政府在推动文旅融合发展过程中,大力凸显凉山的彝族文化和民族风情,对红色文化资源整合和红色旅游高质量发展还没有从历史维度和战略格局进行顶层设计,导致社会关注度和美誉度明显不足。
- 3.凉山红色文化资源的保护利用偏重重大事件 发生地,对全面普查的重视力度不够,一来造成遗 产资源名录和专题数据库还存在较大缺失和疏漏, 二来造成红色文化资源分割分散,无法形成一个全 面统一的红色长廊,导致凉山州红色文化资源缺乏 完整性和连续性。
- 4.已有的红色文化资源的资料信息缺乏系统完善的全面梳理和整合,更没有形成可供查阅和研究的共享信息平台,对当地红色文化传承研究和红色旅游高质量发展带来一定的阻碍。

(二)区域发展不平衡,同质化现象突出,缺乏品牌效应

凉山州红色景区包括安宁河沿线和彝区两个部分。脱贫攻坚取得决定性胜利后,凉山发生了天翻地覆的变化,安宁河沿线红色文化资源的保护利用受到各级部门的重视,已经成为当下开展党史学习教育、传承红色基因及文化旅游的热点,如冕宁

的彝海结盟遗址、会理的会理会议纪念地。但由于 历史原因, 彝区的红色文化资源保护利用还未提上 议事日程,红色旅游发展从顶层设计到操作实施尚 处在起步阶段,一是缺乏经营主体和运营经费,二 是发展规模和层次水平都严重不足,使得一部分历 史价值较高的红色遗迹遗址还未纳入保护利用体 系,导致区域发展不平衡。如普格的红军树、喜德 的小相岭九盘营遗址、甘洛的大树堡等革命遗迹遗 址, 因年久失修, 变得残破不全, 难以展示深厚的文 化内涵和历史价值,保护和修复任务紧迫且难度 大,加之各地在开发利用上各自为政,景点之间规 划路线不系统、一体化的配套设施和要素不完善, 讲解内容与参观方式单调,缺乏鲜活度等,造成凉 山境内各县市旅游产品高度相似,在形式上多以纪 念碑、雕塑、纪念馆、展览馆、爱国主义教育基地等 表现形式出现,同质化现象突出,举办的活动缺乏 吸引力和感染力,缺乏各自独有的红色文化特色, 难以形成品牌效应。因此,除了节假日及党建活动 日之外,平时到景点的游客较少,游客重游率低,缺 乏社会美誉度和广泛的社会吸引力。

(三)红色文化研究传播力量亟待整合,高素质专业 化人才匮乏

- 1.红色资源保护开发的智力支撑比较薄弱,没有形成更多有影响力的研究成果,"原产地域"特色凸显不足。如彝海结盟发生地,目前为止还没有提炼出相关精神。另外,目前凉山州除了歌剧《彝红》《听见索玛》,还没有更多的在全省全国叫得响的文化作品或文化产品。
- 2.政府投入不平衡,对重大事件发生地的保护利用较好,对其他遗迹遗址的保护利用较差,甚至有的县市没有按照规定制定保护利用方案,没有配备相关管理机构和人员,导致红色文化资源抢救性保护问题十分紧迫。
- 3.文旅融合复合型人才和产业经营人才匮乏。 红色文化传承研究和红色旅游高质量发展底气不 足。目前凉山州从事红色文化传承研究的人才主 要以党史研究室、文管所、史志办的工作人员为主, 数量极为有限,而且各自为政,缺乏必要的研讨交 流。此外,全州各个红色遗迹遗址、革命场馆的讲 解员,也是数量有限,力量薄弱,专业化水平低,完 全不能承担起新时代面向群众讲好红色故事,传承 红色基因的社会重任。以革命老区冕宁为例,在 2021年3月份招考到1名正式讲解员之前,全县没 有一个从事红色讲解工作的专门人员,县文管所的 5名讲解员都是临聘人员,流动性极大。会理市文

化广电新闻出版和体育旅游局没有专门的旅游股 旅游产业开发中心仅有 5 个事业编制。实际从业人 员仅4人,难以有效开展相关旅游工作。

四,凉山州红色文化资源整合与旅游开发路 径探索

(一)建立凉山红色旅游经典线路,优化完善红色旅 游发展新格局

围绕长征国家文化公园凉山段建设,将凉山州 红色资源串点成线、连线成面,建立"红军长征+新 时代长征"红色旅游经典线路。如冕宁建立以民族 团结为核心的情深意长结盟路, 会理建立以增强 "四个意识"、坚定"四个自信"、坚决做到"两个维 护"为核心的统一思想北进路,昭觉以"幸福是奋斗 出来的"为核心建立脱贫攻坚暖心路等。

(二) 创建红色旅游融合发展示范区, 助力红色旅游 高质量发展

以红军长征讨凉山路线和习近平总书记深入 大凉山腹地考察脱贫攻坚路线为区域布局,确立会 理、冕宁、德昌、西昌、会东、宁南、普格、喜德、越西、 甘洛、昭觉9县2市为红色旅游融合发展示范区,建 立健全示范区推动工作机制,整合区域内经济、社 会资源,对旅游相关产业、生态环境、公共服务、政 策法规、文明素质进行全方位和系统化的提档升 级,助力红色旅游高质量发展。例如,改造当地文 化馆、图书馆、凉山奴隶社会博物馆等基础条件,加 快补齐重大文化设施短板: 充分利用博物馆、纪念 馆、美术馆、非物质文化遗产展示馆等场所开展文 化、文物旅游:完善智慧文旅、交通标识、旅游厕所 等服务配套和特色街区(夜市)、文化展演、休闲娱 乐、精品酒店(民宿)等消费配套,提升文旅消费水 平:培养、引进一批文化演艺、创意、设计、传播和旅 游管理、规划、导游等人才队伍,打造文旅人才高地。 (三)引进培养文旅融合复合型人才,构建立体化人

才资源保障体系

在红色旅游迎来黄金发展期的当下,要深化州 内各景区内部管理运行机制改革,优化管理层人才 结构,畅通渠道,吸收培养一批熟悉规划设计、善于 经营管理的专门人才。加强红色旅游讲解员、导游 员分级分期培训,造就一支政治过硬、业务熟练、知 识丰富的红色旅游景区导览队伍。开展红色旅游 志愿服务,组织当地尤其是革命老区比如冕宁等地 的老干部、老模范、老专家等开展义务讲解,鼓励大 学生在假期义务开展志愿讲解服务,建立一支稳定 的、专业化的志愿者队伍。州、县文旅等相关部门 要主动对接西昌学院、西昌民族幼儿师范高等专科 学校,通过提供实习岗位、解决大学毕业生的就业 问题等方式,支持凉山的旅游职业教育实现可持续 发展。还可以当地高校的旅游学院、旅游系为基 地,建立红色旅游学会、协会等社会组织,助力当地 红色文化传承和红色旅游健康发展。

(四)举办形式丰富的主题展览,提升凉山知名度和 羊誉度

以长征精神、脱贫攻坚精神等为核心主题,运 用信息化手段,举办具有自身特色的主题、专题展 览,通过凉山州文旅投资发展集团有限责任公司等 相关企事业单位,在全省、全国进行巡展或巡演,扩 大凉山红色旅游知名度:以四川长征干部学院凉山 彝海结盟分院名义,举办以长征精神、航天精神、水 电精神等为主题的全省、全国性论坛,借力知名专 家的盲传推介,提升凉山红色旅游美誉度。

(五)激活"文旅+""+文旅"模式,实现红色旅游开 发可持续发展

一是深挖红色文化资源,推动爱国主义教育基 地与红色文化旅游深度融合。如会理市紧紧围绕 "巧渡金沙江"和"会理会议"两大史实,重点打造长 征主题国家文化公园,在完成皎平渡红军渡江遗址 复建的基础上,积极谋划景庄庙红军攻城指挥部旧 址、狮子山隘口战场遗址、孔开先烈士墓的开发建 设,进一步将会理红军长征革命历史遗迹打造为深 度体验红色文化、开展革命传统教育的重要基地。 二是整合区域红色文化资源,进一步发挥整体效 益。州内各县市可采取就近原则,与周边1~2个县 市合作,整合人、财、物等方面的资源,共建共联,打 造精品线路。如冕宁、西昌、德昌可打破地域界限, 联合打造以"军民鱼水一家亲"为主题的红色旅游 活动,喜德、越西可联合打造"重走长征路"为主题 的红色旅游活动:昭觉、布拖可联合打造"幸福是奋 斗出来的"为主题的红色旅游活动:此外,凉山还可 与雅安、甘孜、阿坝、遵义等进行跨区域交流合作, 借鉴好的经验和做法,发展本区域内的红色旅游产 业,实现跨区域平衡发展。三是实现区域内红色文 化与传统文化、民俗文化等多种文化的整合,推动 红色旅游深度发展。如西昌利用得天独厚的资源 优势、生态优势和区位优势,打造中国西昌·大凉 山国际戏剧节(演出剧目包括《彝红》《听见索玛》 等),《阿惹妞》实景演出,以国家级邛海湿地公园为 基点打造公园式婚姻登记处,吸引新人选择到西昌 旅游的同时就地"领证"等。四是整合红色旅游、生

(下转第39页)

建设的互联互通,实现城乡资源优势互补,打破城乡二元局面,在城乡融合中持续推动乡村振兴,实现全民同富。

其次,共享是乡村振兴建设成果的共享。在中国共产党的领导下,人民群众是乡村振兴成果的创造者,也是乡村振兴成果的享有者。乡村的全面振兴需要全体社会成员共同发力,在社会主义国家,全体社会成员创造的劳动成果也应属于全体人民,因此,乡村振兴的成果应由全体人民共同享有,这是全体人民应享的社会权利。共建是共享的基础和前提,共建才能实现共享;共享是共建的目的和要求,共享是为了更好地实现共建。全体人民共同参与乡村振兴取得的成果自然也是由全体人民共同享受。共建与共享贯穿于乡村振兴整个过程。全面振兴了的乡村,拥有公平优质的教育资源,拥有平等的就业创业的自由,拥有合理有序的收入分配机制,享受良好的公共服务和社会保障体系,而

这所有的一切都是人民共同创造的,由全体人民共同享有。

最后,共享是乡村振兴渐进发展的必然趋势。加快推动实施乡村振兴战略,发力农村基础设施和公共服务建设,促进乡村振兴与新型城镇化协调发展,推动乡村治理体系和能力现代化,是一个漫长的过程,是一个不断发展,从低级逐渐到高级,从不平衡不充分逐渐到平衡充分,最终实现共同富裕的过程。共享不是低水平的绝对平均,共同富裕也不是平均主义,而是广大人民群众在乡村振兴的过程中,平等享受乡村振兴的各项优惠政策,平等享有乡村振兴发展成果。即使达到高水平的乡村振兴发展成果。即使达到高水平的乡村振兴,各地区发展也会有所差别,也会呈现出不断发展的渐进表现。因此,在乡村振兴的发展过程中,应该立足国情,坚持由低到高渐进均衡的发展理念,立足当前乡村发展的现实水平来制定基本发展计划。

参考文献:

- [1] 习近平.习近平谈治国理政:第三卷[M].北京:外文出版社,2020:242.
- [2] 习近平.在中央农村工作会议上的讲话[N].人民日报,2020-12-28.
- [3] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯文集:第一卷[M].北京:人民出版社,2009:287.
- [4] 本书编写组.党的十九大报告辅导读本[M].北京:人民出版社,2017:23.

(上接第35页)

态旅游和乡村旅游,实现可持续发展。如西昌礼州 镇田坝村以红色旅游开发为主,走上了"红色旅游+ 生态旅游+乡村旅游"可持续发展之路,奏响了乡村 振兴"奋进曲"。

(六)创新活化,用立体思维传承红色基因

紧扣"红军长征+新时代长征"主线,开发红色 文创产品,提高红色旅游识别度。如结合凉山州彝 族传统节庆和彝族毕摩、彝族口弦等非遗文化,在已有《彝红》《听见索玛》等产品基础上,鼓励扶持创作更多成本低、质量高、可持续的小型戏剧、音乐、舞蹈、曲艺等艺术作品;开发以航天精神、水电精神、脱贫攻坚精神等为主题,同时结合民族团结、凉山民俗文化的红色文创产品,并应用微博、微信、小视频、抖音等方式推广。

参考文献:

- [1] 王晶晶.文旅融合背景下盐城红色文化旅游发展路径研究[J].北京:文旅纵览,2021(15):120-123.
- [2] 周燕.对凉山州长征遗迹遗址保护与开发的思考[J].西昌学院学报(社会科学版),2020,32(4):51-55.
- [3] 陶明东.传承、发展红色文化在深化产业融合中的路径选择——以甘肃兰州市红色文化发展为中心[J].丝绸之路,2021 (2):159-162.
- [4] 胡霞.贵阳市红色文化资源整合与旅游开发路径探索[J].贵阳市委党校学报,2020(5);23-27.
- [5] 中共四川省委党史研究室.红军长征在四川:修订版[M].成都:四川人民出版社,2017:60-106.
- [6] 李亮,刘晓晓,鲁宇.四渡赤水长征文化遗产线性保护利用模式研究[J]. 怀化学院学报,2019(7):45-48.